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Aropoveiec K2, Avopixomoviog
1. Appavitiong




®dopTio ka1 'YAn
HAeKTPpOHAYVNTIOHOG
IoTOpIKa OTOIXEId

HAekTpiopog: 600n.X. @aAng MIARoiog kexpipnapl (NAEKTPO) EAKEI HIKPA
KOMMATIa axupou OoTav TpiBeTal

MayvnTIopoc: PUCIKA NETPWHATA EAKOUV TO GidNpo

'Ew¢ kal To 1820 (Oersted: psupato@oOpoc aywyoc EKTPENEI JayvNTIKN
BeAOva) NAEKTPIONOC KAl JayvnTIOPOC avanTuooovTal XwpIoTd

Faraday, Gauss, Ampere £0waoav OXEOEIC MOU ouveDEav NAEKTPIOUO Kal
HayvnTIOUO

Maxwell (1833-1879) d1apOpPwWOE TOUC VOUOUC TOU NAEKTPOUAYVNTIOUOU
KAI unedei€e Nnwc To pwC ival NAEKTPOUAyYVNTIKNG GUONC Kal N TaxuTnTa Tou
LMopel va JETPNOEI JE NAEKTPIKEC N HAYVNTIKEG HEBODOUC

= OlNTIKH <> HAEKTPOMAI'NHTIZMOX

Hertz (1857-1894): dnuioUupynos 0To £pyacTnplo NAEKTPONAYVNTIKA KUPATA
napouola Je Ta Bpaxea padloPwvika KupaTa

(Lorentz, Marconi kAn)

>HMEPA: Epapuoyec, evonoinon acbevouc Kal IoXupnc Nupnvikng duvapng Ke
TNV NAEKTPONAYVNTIKN KAl Evornoinon autwv Pe Tn BapuTtnTa



HAeKTPIKO (POPTIO

Me eUkoAO neipapa pnopoupe va Oeifoupe Nwe unapyxouv dUO EI0WV
OIapPOPETIKOI POPEIC NAEKTPIKWV OUVAUEWV:

AuToi o1 gpopeic ovouacdnkav gopTia (Franklin 1709-1790) apvnTika
(eBoviTnc) kai BeTika (yuaAi).
[Mol0TIKA pnopoUpEe EUKOAA VA NOUME NWCE

>Ta ojwvupa popTia anwdouvral
>Ta eTEpOVUHA POPTIa EAKOVTAl

Kanoia dUvapn aokeital o kabe popTio nou Bpiokeral otn “yerrovia”
Kanolou aAAou

MwG NOooTIKONOIOUKE auTn T duvaun;




Nopoc Coulomb (1736-1806)

To PeTpo TNG duvaung yia duo onpelaka, akivnTa QopTia g, Kai g, nou
BpiokovTal OTO KEVO
Fc |0,05] / 12 (avahoyia)

F=kp 19:9l / 12
(ouvTeheoTnc avaoyiag k,=1/4ng, = 9 10° Nm?/C?) [k,,=10" (Ns?/C?)c?]

F n duvapun n onoia dpa og kabe eva PopTio (q;, q,) Kal r n HETAEU TOUG
anooTaon (IoxUEl yia onueIaka popTia)

F diavuopaTiko peyebog (Popa / dieubuvon, F,=-F,)

F, d;
e e




F=k 101Q5| / 2

Ano Tn oXEon auTn MNOPOUUE Va OPICOUKE Tn Hovada PETPNONG ToU
NAEKTPIKOU (POPTIoU

[1a NpakTikouc AOYoucC n Jovada PETPNONG TOU NAEKTPIKOU (popPTiou opileTal
ano Tn Jovada nAeKTpIKOU peupaTtoc q = It

1Cb opileTal To popTio nou dIEpXETal ano [ia dlaTour aywyou o€ Xpovo 1sec
OTav ano Tov aywyo diEpxeTal oTabepo peUpa 1Ampere.

AnoTeAel pia OXeTIKA peyain povada petpnong (duo gopTia Tou 1Cb o€
anooTacn 1m aokouv duvaun To eva oTto aAAo ion pe 9 10° N)
>uvnowc Ta gopTia gival Tng Ta&ng Twv nC N UC.

Ti yiveral 6Tav dUo popTia ackouv duvaun o€ €va TPITo;

H oAikr) dUvapn oTto TpiTo Ba €ival To diavuopaTiko abpoioua Twv dUVAHEWV
nou 6a ackouoe kabeva anod Ta duo PopTia EexwpIoTd.

APXH THZ ENAAAHAIAZ



KBANTQ2ZH TOY ®OPTIOY

H ouvnBiopevn UAN dopueital anod Tpia ocwuaTidla:
HAekTpovio [@opTio —€, pafa m.=9.109 10-31Kgr]
Mpwtovio  [poprTio €, paca m;=1.673 1027Kgr]
Netpovio  [@opTio 0, pala m.=1.675 10-27Kgr]

L17 L1

L1

To popTio €ival KBavTIoHEVO dnA. €ival akepalo NOAAANAAcIo piag EAAXIOTNG
noootnTac OspeAiwdouc popTiou € =1.60210 101° C. To popTio auTo €ivai n
anoAuTn TIUN TOU (OPTIOU TOU NAEKTPOVIoU Kai yia Ta “avepwniva
(Makpookonika) dedopeva” ival aneipoeAaxIoTa HIKpoO

n.X. Aauna 100Watts og 220Volts = ~3 1018 gToixeiwdn popTia ava sec

To GUVOAIKO (POPTIO TWV NEPICCOTEPWV CWHATWV Eival HNdEv.




Moi10G 0 apIBUOC TWV ApVNTIKWV | OETIKOV (POPTIWV NOU UNAPXOUV OE
€va XaAKivo kEppa 3gr;

1mole To Bapog N, (= 6.023 1023) atopwv, yia To XaAkO 64dgr.

64gr No aTtopa
3gr X; x=2.8 1022 artopa dnA. 81.2 1022 @opTia

~130000 C

Xwpiloupe Ta PpopTia (apvnTika/OETIKA) TOU KEPHATOG KAl TA
TONOOETOUHE OE TETOIA ANOOCTAOCN WOTE N HETAEU TOUG dUvaun va
gival 4.5N. NMoia n anooTaon;

Moon 6a nrav n duvapn av n anoocTaon yivorav 1m;

H anooTaon r peTa&u nAEKTPOVIOU — NPWTOVIOU OTO ATOHO TOU
udpoyovou eivail 5.3 10-1'm. MNoia gival Ta pETPa TNG (a) NAEKTPIKNG
duvapnc (B) Tnc BapuTiknC dSUvapnc avapeoca ora dUo cwuaTidia;
m,=9.1 10 —31Kgr, m,=1.7 10 ~?’Kgr, G=6.7 101 Nm?/Kgr>

Moia gival n anwoTikn duvapn Coulomb avapeoa o€ dUo0 npwTovIA
OTOV NUPRVA TOU aTOHou (UNoBECTE NWC n HETAEU TOUC AnooTaoH
givair 4 10-15m);



Periodic Table of the Elements Vit
13 14 15 16 17 2He
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Lanthanum F Gadalinium Tarhium Dyapmsrurll Holmium Erbium Thullum Ytterbium Lutatium
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Ti diaTnpei Ta npwTovia atov nupnva; Ti dlaTnpei Ta NAEKTPOVIA OTIC
“TpoxIEC” Touc;

'OTav &va Jakpookoniko owpa d1abeTel popTio TNE TAENC Tou 1uC noco
NOCOOTO TWV ATOUWV Nou anapTi{ouv TO OWHA £XOUV NAEOVACHA POTIoU;

L1

APXH AIATEIPHZHZ TOY ®OPTIOY
To aAyeBpikO aBpoiopa TwV NAEKTPIKWY (POPTIWV ONOIOUdNNOTE KAEIOTOU
ouUCTNMATOC €ival oTabePO




[Tapdoetypa

OA=2cm
OB=4cm
q,= 2nC
q,= -3nC
q;= SnC
Fq3=;

[Anévtnon F;=-1.41 10*N]



[Tapdoetypa

OA=0.3m
OB=0.3m
OI'=0.4m
q= 2uC F,=Fcosa
Q= 4uC F =Fsina
F —

Q °

e
q T~

[Amavnon F,=0.46N, F =0]
[FBX:O .23N, FBy:'O. 1 7N] [FAX:O .23N, FAy:O . 1 7N]




EE anooTaoswc dpaon

Apeon kal oTiydiaia aAAnAenidpaon HeTa&u popTiwy

d
d: @

H €vvoia Tou nediou
H aMnAenidpaon peTa&u @opTiwv kaTtavoeiTal we diadikacia duo otadiwv
1. 'Eva @opTio q; dnuioupyei yUpw TOU NAEKTPIKO NedIO

2. To nedio dpa oTo PopPTIO g,. AUTO paiveral ano Tn duvapn F navw
0TO Q..

d; d>




H Evraon Tou nAekTpikoU nediou E

MelpapaTika yia va opicouE TNV evTacn Tou NAekTpikoU nediou E
TOMOBETOUNE HIKPO POPTIONEVO Owpa (SOKIHAaTIKO POPTIO) KE POPTIO g,
OTO ONMEIO TOU XWPOU OTO OMNoio OEAOUNE va PETPNOOUKE TNV EVTACN TOU
NAEkTPIKOU nediou. MeTpoupe TNV NAekTpIkn duvaun F nou ackeital oTo
owa.

H &vtaon Tou nAekTpikou nediou opileTal:
E=F/q, (AlavuopaTiko peyedog, N/C)

E ka1 F ival ouyypappika. Av To q, €ival 8eTiko E kai F gival opoppona.
Av To q, €ival apvnTiko E kai F €ival avtippona.

M : . F
10 OWOTd E=1lim
q,~>0 Yo

®’ ‘oL
r, P {
BN\



[1la onuUEeIako PopTIO JNOPOUKE Va UNOAOYiooOUlE To Nedio EUKOAA ano To
vopo Tou Coulomb.

E=(F/q,) r, = [(1/4ne,) q/r]r, F=Fr,

Av OOKILACTIKO POopTiO g, TonoBeTNnOEI G€ onpeio P kal 6€ auTO aoKeiTal
duvapn F ToTe oTo onpueio P unapyel nAektpikd nedio E pe 1o E va

IKaVOMOIEl TNV NApanavw oxeon.
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'Otav 10 E 0a diavuopua sival oTabepo o€ Pia nePIOX TOU XWPOU TOTE AEUE
OTI OTNV NEPIOXN auTn To nedio €ival OHOYEVEC.

[eviKG OPWC TO HETPO AAAA Kal N KATeUBuvon Tou nediou PNopei va
hueTaBaAllovTal ano onueio os onueio.

IZXYEI ka1 yia Ta nedia n apxn TnS enaAAnAiac




H évtaon Tov nAekTpikov meoiov E

Movdoec, uétpo, popa — dtevbuveon

E=F/q [N/C]

<




[Tapdoetypo 22-9

OA=10cm
OA=6cm
OB=4cm
OI'=AI'=13cm
q,;= 12nC
q,=-12nC
E,, Eg, Er=;
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AUVaMIKEC YPAHHEG NAEKTPIKOU nediou

Eival pia @avtaoTikn ypauun nou oxedialeTal o€ KAOs onUEio TOU XwWPou
£TOlI WOTE N EPANTOPEVN TNG O€ onolodNnoTe anueio TnG Oivel TNV
d1eUBuvan TNG Evraonc Tou nAekTpikou nediou E.

O apiBuoC Twv OUVANIKWY YPAUHWY ava Jovada enpaveiac o Kabern
diaTopn €ival avaloyog Tou PeETpou Tn¢ evraonc E.

AUO dUVANIKEC YPAUUEG OEV TEUVOVTAL.

HAekTpikoO dinoAo

ZeUY0oC NAEKTPIKWV POPTIWV PE ioa Kal avTiOeTa npoonua os andoTaon {.




HAekTpikn O1NOAIKNR ponn

H ouvioTapévn duvaun o NAeKTPIKO dinoAo nou BpioKETal JEOa O€
£EWTEPIKO, OMOYEVEC NAEKTPIKO NEdiO

O1 duvapelg sival ioec kal avTiBeTec (ouvioTapevn uNOev) alAa dev sival
ouYYpauuikec. H ouvioTapevn ponn Toug O pundeviletal ((euyog
OUVAPEWV).

E

F.=qE

q
®o—

P 7

F =-aF | fsing
=4 .;@: {

-q

v

\ 4

Ano Tov oplopo TNE ponn {euyouc dUVAPEWY
B =(aE)(Esing)

To yivopevo p=gf ovopdletal nAekTpiki dinoAikn ponn (Cm)

Eival diavuopa pe disubuvon TnVv eubeia nou evwvel Ta popTia Tou dINOAoU
Kal popa anod To apvnTIKO Npoc To BeTIKO PpopTio. (T=pXE)




To €pyo (euyouc OUVANEWY MOU EMITEAEI OTPOPN CWHATOC KATA AMNEIPOCTN
vwvia dg diveTal and Tn oxeon

dW =1dop =—pE sin pd@
[la oTpo®r anod ywvia @, o€ ywvia ¢, To €pY0 NOU ENITEAEITAI NAVW OTO
dinoAo eivai:

%)
W = j—pEsin(pdgo = pE(cos@, —cos¢,)
?
Opwe: w=U,-U,
Enopevwc n Suvapikn EVEPYEIA TOU cUOTNUATOC OIVETAI Ano Tn OXEON:

U(p)=—pEcose U(p)=—-pEcosp =p-E

*

E q F.=qE

o —

p .~

F =-aE fsing
i 4(] .f}' {

-4

v

v



HAekTpIKN OUVAUIKN EVEPYEIA

To €pyo nou napaysral ano pia duvaun nou AoKEITal O Eva OWHUATIO TO OMoIo
KIVEITAI ano €va onuEio a o€ eva anueio b eival

w._, = ]zF-dl :chosgadl

‘OTtav n duvapikn evepyela oTa onueia a kai b eivar U, kai U, avTioToixa To
£PYO YPAPETAI
14

a—b

:Ua _Ub

[1a TNV nNepinTwon Kivnong popTiou q' aTo NAEKTPIKO Nedio nou dnuIoupyeiTal
ano €va QopTio q o i

W jF dr_j qq dr =99 (1—1]

dre, r? | A \r,. 1,
, b T~ _ 1 g¢
q Auvapikn Ae 7
d evépyela | T
. AUVapIikn U=-4 > 9,

evépyela anod ouloyr popTiov  47E, T r;
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To €pyo etvar
avECAPTNTO TNC
OLOOPOUNG



Auvapiko

OpileTal n duvayikn evepyeia ava povada gopTiou [Volt=1/C].

Auvapiko onueiou o€

v

anooTaon r ano QpopTio g

Auvapiko onueiou og

v

anoaTacn r; ano QopTia q;

Auvapiko onueiou ano

y-Y V:41 4
g TE, ¥

1 q.

y = ’

47[502,-:1;.

v 1 jdq

dre * r

Ano E og V kai avtioTpod

w._, :iF-d:iq'E-ﬂ )

e

Wa—)b :Ua _Ub — q’(Va _I/b) ~

v

KaTavoun gopTiou

e

Alapopa duvapikou
Tou b wc npoc 1o a



I00OUVAUIKEC ENIPAVEIEC

Emgaveia otnv onoia 1o duvapiko exel Tnv idia Tiun. O QUVAMIKESG YPAUHEC
Kal Ol I00OUVAUIKEC ENIPAVEIEC €ival NAVTA KABETEC NETA&U TOUC.

AUVAUIKEC YPAUMEC Kal ICOOUVANIKEC EMIPAVEIEC
OnUEIaKOU BETIKOU (popTiou Kal dInoAou




ITAPAAEII'MATA - EPAPMOTI'EX

Ynroroywouog E kot V 610 KEVTPO TETPAYOVOL

X

,»  q=+1x108C, q,=-2x10° C
S E Q= +3x108 C, q,=+2x108C
I=1m, r’+r*=12 = r’= 0.5 m?
e (K= 9x10° Nm2/C?)
qs E,= 180 N/C, E,= 360 N/C
l E= 540 N/C, E,= 360 N/C
E.=E,+E,=720 N/C
E,= E;-E;=360 N/C » q,
457:60 i f}

|E|=/E? +E2=805 N/C

t = /E 26.6°
O™ EyE= 97 V=509 Volts




Aywyoi Kl HOVWTEC

Aywyoi: peTala (Paivopevo Hall = apvnTika @popTia pnopouv Kal
KIvouvTal, €aipeon: pnatapiec/NAeKTPOAUTEC)

MovwTeC: yuaAi, nAaoTika kAn [MoAwaon]

Huiaywyoi

' MONQTHZ

dopTia €€ enaywync
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EE Babumto péyebocg,
EVOEYETAL VO EXEL APV TIKEC
TIUEG

Pon HAekTpikOoU nediou
Opiloupe wg pon Tou nAekTpikou nediou ®=EA=EAcos8 [Nm2/C]
=E-dA
2TOLYELOMNC PON
O, = [E-dA
O\ pon amd pia

& EMLOAVELN A




HAEKTPIKH POH (ITAPAAEIT'MA)

YRoAoyiopnog NAEKTPIKNS PONS

r=0,10m

E=2x103 N/C

A=nr’=n0.1>=0.0314 m?
®=E A cos@= 54 Nm?/C




NOMOZ Tou Gauss

Hhextpwcd nedio | D = i

POH

O, =E-A=FEAcosY

KAwpo¢ Faraday



EDPAPMOI'H v. GAUSS

O vopog Tov Gauss
Elval YEVIKOTEPOS TOV
Coulomb

(onpewoka gopria-
KOTOVORES QOPTIOV)

2voyeTilel To popTio
IE TO TEDIO OV
napayel

Ymrohoywopoc E ano q

(Ymoroywopoc q amo
E)

J VO[10G Tou (zauss propei va pag BonOrjoer
V@ OUOXETiOOUpE TO popTio pie To nAexkTpI1KG
nedio nov mapdyel, pe tv npoimaBeor 61
To nedio €xe1 ouppetpia oto xopo. Tpeig
ONIAVTIKEG MEPITTGCEIG eivon media jie
CQAIPIKTY ouppeTpia (M auté mou
ogeiletw o8 onpelaks Qoptio) ....

-1} Be pevagopikt cupperpia
0ToV X&po (6nee auts mou
og@eileta1 oe éva modd peydlo
@Uillo goprtiou)...

-] pe Kuhiv8pixy] cuppetpia
(6nwg auté nou ogeileta oe
Poptio Katavepnnévo Katd
mrgog eubeiag peydlov prikouc).




EOQAPMOI'EX v. GAUSS @

Katavopr nepicoerog poptiov 6 aymyo (\ooppomia,)
Emoeavewa P, BN A

D .= 2E; AS, cos@= 2q., /g,
Ao E=0

Al Ta gopTtio O
KIVOUVTOYV K01 0 0YMYOS OV
0a Bprokotav o€ weoppomia
(HAEKTPOXTATIKH)
Apa q,=0

(Katavopun @optiov otV
EMPAVELX)




EOQAPMOI'EX v. GAUSS

Ynoroywopog E (enueroxo goptio —
neolo Coulomb)
X QULPLKT) GUUUETPLO

D .=2E. AS, cosp.=
2XE,AS=E XAS=ES

dA

= ®= E4nr?
D= /g, (v. Gauss)

Ednr’= q/¢, =

Gauss =
Coulomb



E(R)/4
E(R)/9

0

EOQAPMOI'EX v. GAUSS @

Ynoloyiopnog E (c@arpikn katavoun @optiov)

2 QULPLKN) GUUUETPLA

D .=2E. AS, cosp.=
2E.AS=E XAS=ES

= ®= E4nr?
D= X q/g, (v. Gauss)

E4nr’= q/¢y =

6= (/S= q/4nR?
(em@averak) TVKVOTNTA)

E=o/g, (6TNVv em@avera)



EQAPMOI'EX v. GAUSS @

Ynroloyiopog E (erimeon Koatovoun gopTiov ¢

arEpns SKT(IGT]Q) Kviwvopikn copupetpio

D ,= XE, AS, cos@;=
2E,AS;=E XAS;=2ES

D=2 Aq/gy= q/¢, (Gauss)
2ES= q/¢y = E=(q/S) (1/2¢,)

E=o/2¢,

["raovolov
ETLPAVELDL

(K= 1/4ng,= 9x10° Nm?/C?)

E=2Kmo

6= 2 mC/m?=> E=0/2g,= (2x10-3)/(2x8.85x10-12)= 1.1x108 N/C
(g,= 8.85x10-12 C2/Nm?)




EQ®APMOTEZ v. GAUSS @

Ynoloyionog E (emimeon gopTiopnévn
UETUAAKN TAOKO, ATTEPNS EKTOONG, © )

Kvlvopikn copupetpio

D ,=2E; AS, cosQ;=
2E,AS;=E XAS=ES

D= 2Aq/gy)= q/g, (Gauss)
ES= q/¢y = E= (q/S) (1/¢,)
E=o/g,

(K= 1/4ng,= 9x10° Nm2C2)

E=4Kmo




EOQAPMOI'EX v. GAUSS @

E  Ymoloywouog E (netav mopaiiniomv HETOAMKOV
TAOKOV avtifeTa gopTicusvev, o)

AT, i)
2 7
ﬂ/g -i‘-;—E—— (X =0 -ﬁf-:—f-l-
| e . % i
| ~— & B i i
+ +* E al
t = + =
I—& E— ‘ —
' - = * o
! :ﬁ\+—/: : - - 5
| A :
| ey =
‘ 1 2
‘ (a) (b)
- EKTto0c TOV TAOKOV: Evtoc ToOV TAOKOV:
E,=-E,= o/2¢, E= o/2¢,+06/2¢,= o/¢, (E= o/¢,)

E=E,+E,= 0 (eminmedog TUKVOTNC)




EOQAPMOI'EX v. GAUSS

Ynoloyiopnog E (ypoppuikn Katavoun @optiov A,
amelpng EKTUoNC)

YAAOVOLOVY
ETLPAVELQL

Hiektpikn
PO VITAPYEL
novo pnéoa
a0 TNV
napdamievpn
EMPAVELD,

v. Gauss:

D .= XAq/gy, = XE, AS, cos@,= XAq/gy = E XAS= XAq/g,

= E2nrl= q/ey = E= (q/1) (1/2nrgy)) = E= M2ngyr




EQAPMOI'EX v. GAUSS @

Ynroloyiopnog E (KAMVOpPIKY] QopTIoNEVY
EMLPAVELD, G 1] A)

Hiektpikn pon
VITAPYEL HOVO NECH,
a0 TNV
nopamievpn
EMPAVELD,

v. Gauss:

D .= XAq/gy = XE, AS, cos@;= XAq/gy= E XASI= XAq/€0

= E2nxAl= o2nrAl/g, = E= or/gx {E2nxAl= AAl/g, = E= A/2ngx }



E®APMOTEE v. GAUSS @

Ymrohoyiouog E (opotopop@a @opTiouEv HOVOTIKY GQUipO.:
. TOKVOTNTO P, OMKO QopTio Q)

p= Q/V, V= (4/3)nR?

D .= 2E; AS, cosQ;=
2XE, AS;=E XAS=ES

= ®= E4nr?

["aovolovn
ETLPAVELDL

D= Q/g, (v. Gauss)

HiRy = 4311:8 % [
’ \ ,_1 0 Q..=pV’=p (4/3)ar3= Qr3/R3
_ 1 O I 4me, r2
B 43‘.‘580 R3 |
: Q£§= Q
I
ol R ” E,,= (1/47,)(Qr/R%)

E = (1/4mgy)(Q/r?)




LA Ayoyoi 6 niekTpiko wedio - kKivion eAev0<pmv @opimV

HAeKTPIKN aywyiuoTnTa:

Kivnon NAEKTPIKWY QOPTIiWV

HAekTPIKO peUa:

PO @OoPTIWV AOYyw TTapOUCIiag
NAEKTPIKOU TTEDIOU

’ e - y Ud At
(Tuxaia Kivnon + oAicbnon n
HETABean, Ug) o
e

2UVEXEG peva (dc):

2100£pO TTEDIO — OTAOEPN POPA KOl PO} TOU PEUMATOG

EvaAAacoouevo peupa (ac)

Mep10dika petafaAAopevo Tedio




ENTAZH KAl ®OPA HAEKTPIKOY PEYMATOZ

1A=1CI/s
(mAa “Aa nA! pA)

Popd ToU PEUPATOC: = O -
H @opd Kivnong OeTiIKwyv @opTiwv (@)
(avTiBeTn TNG Kivhong Twv i,
NAEKTPOViIWV) s




MYKNOTHTA HAEKTPIKOY PEYMATOX

[MukvoTNTa TOU PEUMATOC (MIKPOOKOTTIKO, O1aVUOUATIKO HEvEDOC):

O QOPTIO TTOVU OIEPXETAI OTN MOVADO TOU XPOVOU aTTO TN povada
ETTIPAVEIONG TOU AYyWYOU

lj|= dI/dA, yia oTta@epiy Evraon peuparog: |j|= I/A= Q/(At)

-)6VO dt: dQ= n(Au,dt)q, n: cwpaTidia/6yKog, q: POoPTiO CWHATIOIWV

I= dQ/dt= nqu A / j=I1/A=nquy

H j éxe1 Tn S1GBuvon TnG uy 9% ¥ hdba 7




YTTOAOYIOHUOG TTUKVOTNTOG PEUMATOG
KOl TaXUTNTOG OAioBnong

ZUppa a1rd XOAKO d=1.02 mm= 1.02x103 m
TPOQPOdOTEI AAUTTTAPA: 1= 1.67 A, n= 8.5x1028 m3

J=nquy = uy=J/(nQq)

A= Td2/4= 8.2x107 m? g=e=1.6x10"C
J= I/A= 2x108 A/m2 us= 1.5x104 m/s

Tuxaia kivnon: u~ 10 m/s

-( nAekTpovio atraitei 1 h kait 50 min (6700 s) yia va diaocyioer 1 m !!!
{

G avapel apéowg yiaTti To NAEKTPIKO TTedio d1adideTal Pe TV TaXUTNTA TOU
3x108 m/s (H/M kOpa) Kai Kivei nNAekTpoOvia o€ OAO TO MRAKOG TOU aywyou}




MukvoTnTOa TOU PEUPATOC:

2’ évav aywyo: j= f(E),

2& TTOAAQ UAIKA (METOAAQ): j~ E — j= OE (0: aywyipoTnTa)

161k avTioTaon: p= 1/0 = {(VIm)/(A/m?)= Vm/A= Qm, Qcm}

Tinég TG p (R.T.)

Yhro p(Q-m) Yo p(Q-m)




= XdaAkivo oUpua (p=1.7x10° Qcm, A= 2.09x10-2 cm?)
OlappéeTal atro pevpa l=1 A, E=;

p=1.7x10° Qcm= 1.7x108 QOm
A= 2.09x102 cm?= 2.09x106 m?
(I=1A)

E=8.1x10-3 V/m




OEPMOKPAZIAKH EZAPTHZH EIAIKHZ ANTIZTAZHZ

MeTaAAIKOI ayWwVoOI:

0 r Kr— pﬁ[l + O.’(T—- Tf})]s "

(a) Métolro

o: OepMIKOG OUVTEAEOTHG €10IKNG AVTIOTAONG

O¢eppuikoi ouvTeAeoTEG TNG P (R.T.)

(b) Huayoydg

(c) Ymeoayarydc




ANTIZTAZH (MAKPOZKOIMIKH ©OEQPHZzH)

Ei1dIK\ avTioTaon:

=IIA=1=jA=I= (E/p)A

(E= VIL)
v P
A
AvTioTaon aywyou: R= %Ii p=V
I

I
l pr=po[l + a(T - Tf})]: " = Ry =Ry[1 + a(T - Ty)].



ANTIZTAZH (NMAPAAEITMA)

gl XdAkivo ocuppa 50 m (p=1.72x10-8 Qm, a= 0.0039 °C-1)

R(R.T.)=; {A= 8.2x107 m2}

R(0°C)=; R(100°C)=; {R(20°C)=1.05Q}
| Il.
- %_ R;=R,[1 +a(T-T)]

R(0 °C)= R(20 °C) [1 + a(0-20)]
R(0 °C)= 0.97 Q

R(R.T.)= 1.05 Q
R(100 °C)= R(20 °C) [1 + a(100-20)]

R(100 °C)= 1.38 Q




ANTIZTATHX

2TOIXEI0O KUKAWMOATOG NE KOBOPIOHEVN TIMA AVTIOTAONG

MoMhamhaciaonixds Aetrego ynpio XPpWHATIKOG KWOIKAG AVTIOTACEWV

TOQAYOVTOS

oo Yynepio T IToAhowAaoLa0TI*0g

Xoopa Y1nepiov nagdyoviag

R= ABx10¢ Q

-

I x10% Q= 47+10% kQ




NOMO2Z TOY OHM - QOMIKA YAIKA

E H TTUKvOoTNTO PEUHMATOG Eival avaAoyn TTPOS TO
P :j NAEKTPIKO TTESiO (0 Adyog Elj gival oTaBepdg Kal
avegapTnTog TNG E)
\V4 H évraon Tou peupaTog TTou dlappPEEl Evav aywyo
R= 1 gival avaAoyn TnG epapuolopEvVNG d10¢popag

Ouvapikou ota akpa Tou (0 Adyog V/I gival otaBepog
Kal avegapTtnTog TnG V)

QUIKA KOl uN WMIKA UAIKA

I I v

_!KM(H] 2}—13

lvnmdmg 0iodo¢g Auyvia NUHIOYWYOGS



HAEKTPEINEPTIKH AYNAMH (HEA)

MNa va diappéeTal Evag aywyog amrd otafepd peUpa Ba TTPETTEI VA ATTOTEAEI
TMAMA KAEIOTOU BpoXou (TTARPES KUKAWMA)

2’ Evav aywyo Ta OETIKG @opTia KIvOoUVTal TTAVTA TTPOG TO HIKPOTEPO OUVAHIKO

Mp&TTel va UTTAPXEI KATTOIO OTOIXEIO OTO KUKAWMA TTOU VO CUVTNPEI TV
ol1a@opd duvauikou
(va au&avel oTo ECWTEPIKO TOU N OUVAMIKA EVEPYEIQ)

BEEN H aitia TTOU KAVEI TO QOPTIO va KIVNOEi atrd XAUNAOTEPO TTPOG UYNASTEPO
OUVOUIKO OVOMAZeTAl NAEKTPEYEPTIKN OUVAUN

Nnyég HEA: MtraTtapieg, YEVVATPIEG, NAIOKA KUTTOPA, BEpuolelyn

oL

HAekTpiki TnyN {Tdonc (r<<R) N peuyaroc (r+R’>>R)}:

HAekTpeyepTIKR dUvVapun, € (1 V=1 J/C)

EcwtepIKkA avrioTaon, r




HAEKTPIKEZ NMHIEZ HEA

Ovopdaloupe HEA € piag TrTnyng tTnv d1a¢gopd SUVANIKOU TTOU
. ETTIKPATEI OTOUG TTOAOUG TNG OTaV eV dlappEETAl ATTO PEUHA
(avoIKTO KUKAWHO)

V,=¢& (un TAOEC 1) avorytd nirAmUO).

ab

Auvapn nAekTpikou trediou: F = qE
AVOIKTO KUKAWpa: F . = -F,
MNapayouevo Epyo: W= q€

ECWTEPIKO KUKAWMA Kal atrd 10 b TTpog TO a HEoa oTnV TTNYN

E=V,=IR (Woavwrn Iy HEA).

V,=&E-1Ir (myM ne eowteQuxn avtiotaon).

V,,: TTOAIKN TAON, V,,, < €

£ Y& KA€10TO KUKAWUO TO pEUHa £XEI YOopdA a1rd TO O TTPOG To b oTO



HAEKTPIKA KYKAQMATA

2UuBOoAd yia S1ayPAMHATO KUKAWHATWYV:




METABOAH AYNAMIKOY ZE KYKAQMA

To OUVANIKO O’ £Eva KAEIOTO KUKAWMO AUEAVETAI KO HEIWVETAI




2UvOeon o€ oceIpda

V. +V _+V
Vab — IROﬂ, — Ro/l — \f[ab — = Ixy =
R R , Ry
—AAAAAAA - AAN Ao
—7\’ T>
(a) vV, =IR, V_ =IR,,V, =IR,
| qvnqmcalg’&ap’psovml R = IR, +IR, +IR; _ R +R,+R,
O 1O i010 pEVA, EvTaong | [

l R.=R+R+R + "'(avttmd-‘csg e Gétgd).



b

H di1a@opd duvapikou oTa
aKpa Toug givai idia, V

1 |

e
= £ - 2 L
® B 0

€q

2YNAEZMOAOI'IA ANTIZTAZEQN

MapdaAAnAn ocuvdeon

1 I
V. =R = =
Roﬂu Vab

2TOV KOMBo a:

[=1+1,+1, =\Ii"b +;‘”‘° +\I;“‘°
2 3

1

'“(Oti”_ﬁ"%‘?"?fifﬁjag Ot mopdhnn olvoeo).

—



2YNAEZMOAOI'IA ANTIZTAZEQN

Meikt oUvdeon

N

1

A
(d)




2YNAEZMOAOI'IA ANTIZTAZEQN (IMAPAAEITMA)

YT1roAoyiopuog RoA Kai | TTou diappéel Kabe avTioTaon

— (1A [=3A
Vo )77, V. =(A)(4Q)=12V ==

O 19Y 2A V.=Q2A)3Q)=6V




OPIANA HAEKTPIKQN METPHZEQN (1)

g5l AptrepopeTpo (R .<<) BoAtopetrpo (R.>>)

£0000G AUTTEPOMETPOU -
ATOUETPOU VIO TN
ETPNON AVTIOTAONG




OPIANA HAEKTPIKQN METPHZEQN (2)

raABavouerpo d’ Arsonval
QuOuETPO
(Baoiko opyavo, 1/V)

Khipomao

Aglng

Pomn

Elamolo ETTUVOPOQAS

Maéviuog
HaryviTng

TMupnvag
nohaxov
oldrpov

: POﬁTl

) . = [Tepiotpepouevo / A Loy vnTrou

. Ma ‘{vnmto mvio nediov
nedlo




NMAPAAEITMATA - EPAPMOIEZ

NMpoodiopIopOg eVvOEiEeWY TWV opyavwy V kKal A

NMnvyn o€ avoikTO KUKAWuO

Oewpoupe ot R,—>w
(Ra=0)

Y

r=2Q.6=12V

I=0A
V=V =8=12V




NMAPAAEITMATA - EPAPMOIEZ

[NMpoodiopIopOG eVvOEiEeWY TWV opyavwy V Kal A

NMnvyNn o€ KA€10TO KUKAWUO

V= Vab= Va’b’
V,=&-Ir= (12 V)-(2A)2 Q)=8 V
V.= IR=(2A) (4 Q)=8V

[

_ e _ 12V oA
R+r 4Q+20

Oewpoupe o1 R,=0
(Rv—0)



NMAPAAEITMATA - EPAPMOIEZ

[NMpoodiopIopOG eVvOEiEeWY TWV opyavwy V Kal A

BpaYUKUKAWUEVN TThVA

Oewpoupue o1l R,=0

(Rv—0)

V=V_=0V (R=0)
V,=E-Ir=0V = I=&/r= (12 V)/[(2 Q)= 6 A




ENEPIEIA KAI IZXYZ ZE HAEKTPIKA KYKAQMATA @

@ 2TOoIXEi0 KUKAWPATOG pE Siagopd duvapikou V =V -V, HETASU
TWV AKPOOEKTWYV TOU TToU dlappéeTal atro | (a—b)

% 1% ‘Epyo 1TOoU TTapdyeTal o€ goptio dQ

dW = I/abdQ = I/abldt

HAEKTPIKN EVEPYEIA TTOU METAPEPETAI
TTPOG TO OTOIXEIO

loxU¢: 0 puBudG HETAPOPAG EVEPYEIQG
. (1J/O)(ACls)=1)/s=1W.
{1J= 1Ws, 1kWh= 3.6x108 Ws (J)}

HAEKTPIKN 10XUG TTOU TTPOCPEPETAI
TIOTATN AT1TO TO KUKAWUA

MOTNTA TTOU eKAUETAI (TAAAVTWOEIS 1I0VTWYV): Q= I2Rt (vouog Tou Joule)



MAPAAEIFMATA - EPAPMOIEZ @

NMpoodiopiouog 1I0XU0G (€, 1, R)

NMnvyNn o€ KA€10TO KUKAWUO

[Mapaywyn 1oxuocg (E):
P.=El= (12 V)(2A)=24 W

KaravaAwaon 1oxuocg (E):
=12r=(2A)2(2 Q)=8W

KaravaAwon 1oxuocg (R):
Pr=I1°’R=(2A)(4 Q=16 W

KartavaAwon 1oxuocg (R):
Pr=V = (8 V)(2A)=16 W




MAPAAEIFMATA - EPAPMOIEZ @

NMpoodiopiouog 1I0XU0G (€, 1, R)

BpayYUKUKAWUEVN TThVYN

[Mapaywyn 1oxuocg (E):
P.=El=(12V)(6 A)=72 W

KartavaAwaon 1oxuocg (E):

I*r - €l
|

=12r= (6 A2 Q)=72 W
Il F=20.E=12V
KaravaAwon 1oxuocg (R):
R =0 Pr=I1’R=(6 A}(0Q)=0W

OAGKANPN N XNMIKA EVEPYEIA TNG TTNYNG KATAVOAIOKETOI OTO
ECOWTEPIKO TNG (KATAOCTPOPN | AKOHN KAl £KPNEN HTTATAPIWY)




NMAPAAEIFrMATA EGPAPMOIHX

H nlextpoouyréAAnon avtiotaong eiven pia modd xoivj Propnyavikr Siadikacia. H i TudAivog
nAextpoouykcAAnon aviiotaong katd onpein, nov paivera e56), evaver 8o pétadia Nﬂf“ 7 fpag
12 tny BeppoTnTa Koa TV mieon, mou epappéletar and dio nAextpddia. H aviiotaon fodppapion t0g pe

v nAextpodinv eiva ouviifwg moAd yupndy (tng tafng twv 100 mY) K vo pevpa e watk

Kupaivera ané 3000 wg 40 000 A ka1 efaprdrm and ta vAikd nou ouykoAAovvia
Kal T néYog Touc. Le éva autokivito pnopei va undpxouv péXpl
10 000 nAetpoouykolArjoeig avrioTdoemy Katd onpei.

AvT10TdTEG XPT)CIHOTIOI0UVIM OUXVA OUv »
mnyég Beppotnrac. To Beppaviike ovoryeio KOPUQGY
oe pia nAextpiky eotia pumopei va éxel pia
avriotaon 29 Q yia pia o1xiaxy tdon 240 V
k1 va pBdoer pia Beppokpacia 420 °C.

i

5

(

77
L]

{

11

e A
-~ Onjkn ané
~ avoleibwro
ydAuPa To Aenvd vijpa oe pia Auyvia 100 W éxer
avriotaon 484 Q oe KavoVIK] o1K1AKL
tdon 220 V. To vijpa eival
- KATAOKEUAopPEvo ouvijfng aemi
g Bolgpdpio K1 avorTiooe: feppoxpacia
: ‘oe‘gp e 2500 °C nepinov, Gvav Siappéetar ane
pr,l;mwnnm pevpa. To fodgpdpio Sev tjKetal o1

Oeppoxpaoia auty aAld MUPAKTEVETAL,
Spovrag oav pia myr geToC.




PEYMATA KAI ®YZIOAOIIA

26-25 (a) H xvttapuai pepfodvy

To duvauxd noeuice

Y00 UG Eva VEVOLXG 10T6 duatnoel N\ v -70mV

uie dragopd duvapixot repimov [Tohwpévn '/ L f
0,1 V peta&i tov e0wtepunon ot Tov RUTTOQU] LEUBOAEVN : / \ J
eEwteouron vypov. (b) Eva -

NAERTOXG eQEBLOUN ATTOTOMDVEL TV +\+ / + + +

ueupodvn #ou 1 drapood dSuvauron " S ), g

wxpaivel. () H arwon me
drapoods duvaurot dradidetar
®OTA WROC TOV VEVQLXOU LOTOU, O
omolog avamaipver TV ayixy Ty
™m¢ OLaoEds duvauxon uetd my
dLELEVON TOV TTOAROU.

e )
SX')

L To duvoyuxd //'H\‘
+ 4+ + + + + ¥+ + [ 20\

eoebioporos  _{{ ( X}\

) "\ JJ
glvan +30 mV({ \" /

Epébiopa mporahel
ATOTOAMAN b)
™G HUTTAOWS pepPodvng

Nevpovag
(vevpiro ®itTeo)

; epeBioparog n uepPodvn eival
o e d TEOCMOWVA VITEQTOAMUEVT oto. —90 mV
TOLY EMAVARTHOEL TO OUVELKG NOEUiaC.



ITYKNQTEX — amonkec evépyetog

XwpnTikotnTta (C): N TToo0TNTA NAEKTPIKOU (POPTIOU TTOU UTTOPEI Va
atroBnkeuTei yia kGBe 1V

C avaloyn 1o gopTiou Kal avTIoTPOPWC avaioyn TnG dia@opac
OUVANIKOU

== or QO=CV

+0 the l //{ ~"» cvppPoAicouog

Dielectric
I (insulating layer)




KYKAQMA RC, ®OPTIZH MYKNQTH @

2 Azaxd:f{mg
N ’aﬂxwg .
' >V, =0=-E+V,.+iR =0
1=0 g =0 C dt C
| ._dQ
a R b C c dt
(a) 5 =
qg=CE-e ™) =0 (1-¢"),
€ ita%d]fmg g B e ime
+ AeloToc | 1 = a‘ = E = 106' .
i
v, =% —g(1—¢ )
B | ety TEE
a g b l c 2T00EpA XPOVOU TOU KUKAWMATOG
¢

o) T=RC. V=63.2%E




AtanomTng
avoryTog

™ o—

o T9-
—o—'\/\/\/\—o—ll__._
(a)

Ataxomtne

HAELOTOG
Gef——

———
i

_Z% +q '—'q
MW o
C

(b)

E:W_

EKOOPTIZH MYKNQTH

V. :Q :>d_Q _ 1 o
S dt RC
_dQ
dt J
q —_ Qoe—ﬁRC,
= d_q - QU '”RC - t/RC
e SR =le .
C C -
V_ =36.8%E

HAekTpIKN evépyela

,=Q€=E°C

anos_/QV—/Qg_/SC

ano9

=ec



Q®OPTIZH - EKOOPTIZH MYKNQTH (AIATPAMMATA)

“Hre “Mre
Q=Q,(I-¢7*) Q=0Q,¢ @
_ “Mre T _ o ke
. V. =€(1-¢e"™) T=RC. V. =Ee®
& . ¢ - e . t
I= eé‘jzloeéC I= eéczloeéc
N -y 9’ 8 | Q= Qoe-1= 0.37 Qo
/
M | /[Ta=q(1e"=063Q, | !
> > V= Ee'= 0.37 V,
> | /| T v=E(1-e")= 063 V, > |
=\ | I=le'=0.371 ' | \ | 1=le’=0371
B t=1=RC | | t=1=RC

t(s) | | t (s)



KYKAQMA RC (MAPAAEIFMA) &)

DopTion TTUKVWTA C= 2uF amdé €=6 V yéow R=100 Q,
UTTOAOYIOHOG |y, Q;, T, t (90%Q= 0.9Qy)

—EC(1-¢ ™) =Q, (I-¢ ™)
&gt g

K 5
Q:Qf(l_e RC):>
' 0.9-Q. =Q (1—¢ *) =
_ OV _o6A - t
U et — 0.1 =-— =In(0.1) =
BEC=(6V)-(2:10°F)=12:10° C RC
=RC=(100Q)-(2-10°F)=200-10°s  _ t In( ):i_ln(m) In(1) =
RC RC

t —RC1n10—460 10° s




MayvnTiko nedio

MayvnTika nedia EXOUPE HOVO OE NMEPINTWOEIC MOU UNAPXEl Kivnon/pon
POPTIWV.

>TO XWPO €VOC hayvnTikou nediou ackeiTal dUvaun o€ onolodnnoTe PopTio
KIVEITAI HEOA O€ auTOV. TO payvnTIKO Nedio NEPIypAPETal Ano TNV
avTioToIXn £vraon payvnTikou nediou nou ovouadleTal payvnTikn enaywyn B.

Av B€TIKO OOKIHACTIKO (POPTIO g, KIVEITAI JE TAXUTNTA U NEPVAEI ANO ONHEIO
P ka1 o€ auto aokeital duvaun F TOTE oTO onueio P unapyel payvnTikn
enaywyn B pe To B va ikavonolgi Tn oxeon:

F=q,u x B (q,u BsinB)
u

Tesla = (N/Cb)(m/sec) = N/Am 0 }B
[ 10T]

Lorentz force



Ipopaocrypa z
B=2T

u=3 10°m/s
0=30°

Ascmn TPOTOVIOV

U

F=q,u x B (q,u BsinB)

\ e

4.8 10-1* N




MayvnTikn OUvVapn 0€ PEUHATOPOPO Aywyo

Otav aymyog mov oappeeTal amd pevua TorodeTelTON GE
LOLYyVNTIKO TTEOTO OEYETAL OVVOAUT. AVTY) VTTOAOYIGTNKE:
F=11IxB |10 unxoc tov aywmyov

I T0 pevua TOL OLPPEEL TOV AYWYO

B 10 poyvntikod meoto

Métpo F=11B IT ® OLovEyE

[F=I 1 B sinf)] ; CHOYEVES
> HOYVNTIKO TEDLO
> B

oywyog

Laplace force



OPIZOYME

MayvnTikn pon evo¢ oloyevoug payvnTikou nediou, Oy,
WECa ano Jia nIPAvela 1o yivouevo Tou diavuopatoc B Tou
hayvnTikoU nediou Pe TNV NPoBoArn Tou dlavuouaToq
enipaveiac A orn dieubuvon Tou B.

®z=B-A=BAcuv®

A diavuopa enipaveiac Je JETPo To PadOV TNG ENIPAVEIAC
kal O1eubuvon KABeTn oTnV eniPavela

**X BaBUWTO PEYEDOC, EVOEXETAl VA EXEI APVNTIKEC TIMEC

Movadecg
Tm? > Weber (Wb) 1Wb=1 Nm/A




>€ nepinTwon nou 1o nedio B dev eival opoyevec, Xwpi(oUPE TNV ENIPAvEIa
oe oTolxelwdn TUNUaTa dA os keBEva ano Ta onoia Bswpoupe Nwc 1o B

eival odoyevec. H oToixeiwdng por YpagpeTal:
d®,=B-dA=BdACUV( B

Kal n ouvoAikn por ano Tnv enipaveia opileTal we @

dA

oAOKANpwa:
D, = jB-dA = deAcosgp

Napadeiyya Eninedn emeaveia pe euBadd 3cm? BPioKETAI OE OUOYEVEC
nayvnTiko nedio. To eninedo Tn¢ enipaveiac oxnuaridel 30° pe To diavuoua
TOU payvnTikoU nediou. Av n payvnTikn pon €ivar 0.9mWb unoAoyioTte 10O
LWETPO TOU payvnTikou nediou kal BpeiTe TNV kaTeuBuvon Tou dIavuouaToC

- enipaveiac,




NOMOZ Tou Gauss via
TO HAyvNTIKO nedio

MoayvnTtiko medio (I)B = ()

POH |®,=B-S=BS5cos?

Agv UTTAPXOUV ATTOMOVWHEVOI JayVNTIKOI TTOAOI




NOMOz Tou Ampere

- 0 Mayvntikn Beddva (N =2 povpo)
/ \ A&yeton oOvvVaUN OTAV 0 AYWYOG
._. r--@ OLOPPEETOL ATTO PEL LA
[Mati;
\ / , I pedpa Tov ayeyou
B — 0 4 4 4
B 2 | [T QTOCTAGT] OO TOV 0Y@Y0
L, OTOOEPE Loy VNTIKNG
Evbbypayios OOTEPUTOTITOG
PEVUOATOPOPOG
YOG (=4n 107 weber/ Ampere meter)

dopd dovoouatog B =2 Kavovag 6e€1ov yeptov

§B'dl:ﬂo([c+go dCDEj

dt




uvapn HETA&u dUO aymywyv
d  B=ul/2nd F=1IB,=pl1L/2nd
«— a Hola/ 4T a b a_ Hollply/ 4T
I F
a , . . . . , .
Op1lOVTIO KOAQ OTEPEMUEVO GVPUO LEYAAOV UNKOVC SLoppEETOUL
/ Ib and pevpa I,. Akpipag and mhve tov Kot TopdAAnia pe avtd
/ Bploketan Aemtd cOppa wov owppeeTon omd pevpa I ko £xel
Ba Bapoc W. 11660 mpémel va ameyel amd TO TPMDOTO GVPLO OGTE VO,

otnpileTal e LoryvnTikY Ammon;

F
T —l [,=20A W=0.073N/m
w d=p LI /21(F/1)
- IaZIOOA Am. 5.5mm
l B ] lLlO]
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[TEIPAMATA ENATIQIMH2

Faraday & Henry ~1830

Enaymyiko peupa kai enayopevn HEA

- B) )
K ) Kivnon amviov mov MetafoArn peduotog
tvnomn poyvne
NOT AV OLapPEETOL ATTO PEVLLOL GTO TNVIO
& - _
o
('l- -ﬂrﬂ ‘ ! tﬂ';.'u ‘ ;}5 Ig: ‘
\¢ 2. \¢ &, \¢ 2



[MEIPAMATA ENAIQIMH

Faraday & Henry ~1830

[Nvio TONoBETEITAI OE PayvnNTIKO
nedio NAeKTpONAyvnTN

»To peupa Tou HMI €ival undev > B=0, I:=0

»HMI TiBeTal o€ Aertoupyia > B T > omiypiaio pelpa
o1o G, I;=+I1,#0

»'0tav B=o1ab > I;=0

>'0Tav B=oT1ab kabooov napapoppwvouuE TO Nnvio
(MikpaivovTag Tnv em@aveia Tou) 2 I.=-1#0 . KaBooov
TO ENAVAPEPOUNE OTO apyIko axnua - Io=+I=0

»'0Tav B=0T1ab kaBooov GTPEPOUPE TO NNvio > 1=

-1.#0 . KaBooov 1o enavapepoupe oTnv opIfOvVTIO >
IG=+IO¢O



[MEIPAMATA ENAIQIMH

Faraday & Henry ~1830

[nvio TonoBeTEITAI OE payvnNTIKO
nedio NAeKTpopaAyvnTN
>'0Tav B=oT1ab kabooov Tpafoupe To nnvio £Ew ano To

nedio Tou HMIN - I.=-1.=0 . KaBooov To enavapepoupe
oTnv apxikn 6gon 2> I.=+I10

>'0OTav B=oT1ab & | Tov apiBuo Twv nepieAifewy Tou
nnviou = I;=-1.20 . Avic T > I;=+I1_#0

»'0OTav o HMT TiBeTal ektoc Aertoupyiac > B L >
OTIyMIgio peupa oto G, I;=-1 =0

>'000 TayxUTEPA NPAyHaTonoINCOUKE [Ia ano TIC
napanavw alhayeg 1oco T I

>Av aA\a&oupe To UAIKO Tou ninviou (aAAa&oupe Tnv R)
TOTE Ioc1/R > HIA ave€aptnTn anod 1o UAIKO napa Hovo
ano To OXNKa ToU NNViou Kai To JayvnTiko nedio



NOMOZ Tou Faraday

H enayopevn o€ éva kUkAwpa HEA 1coUTdl HE TO ApVNTIKO TOU
puduoU HETABOANG TNG HAYVNTIKAG PONC Nou diangpva 1o

kUkAwpa dd; N omneipeg N ddg
Vi=- 4t dt

Va—Vb:iE-dI

Alapopa duvapikou
Tou b wc npoc 10 a

dd
dt

§E-dl:—




[MEIPAMATA ENAIQIMH

Faraday & Henry ~1830

MNapadeiypa

Pevpa mov exayeton o€ fipoyo Zto Iy 30-3 1o pryn- I'Ipoooxr'] OTIC LIOV(']5€C;!!!
1

L0 TEOLD OVCUEDD OTOUS TOADUS TOU NAEXTROUICVITTN El
VIl OPOYEVES OF wabe ,.l' PN OTEY T, A QUEGVEL JE
1 L}
(n L0200 T/s H IVELDL TOD o fooyon ueoa TeSIa ano ToV TUno
oo mEGI0 eiven 120 |1 ACLL 1) OALET CVTIOTOOT) TOW HKAL- F
B = guXxB

HLLRiaS, LOLLL WE TO "I'-'||Il".'II||.l- TR UL TOY CLVTLOTOETT], EOIl

) L2, Na | I:H I,-.-;,I.-“_- vl HEA, wobine o r-»::r.:--.:-cb ‘g.g:%&‘oo
\2oa} ‘.,

4«

P .,OJO’Z';y
£

S-;
}
DY
_ D7)
l | Te=aL=p" 5o

®OPA PEYMATQZ???
[I=0.048mA]

=3 A0S ayorrLos BDOeS UF (RS IWOIE VO OryvnTLLs o



[MEIPAMATA ENAIQIMH

Faraday & Henry ~1830

[la TN popa ToU PEUPATOC

Opiloupe auBaipeTa BETIKN popa OTO
BpOxo TNG enipaveiac

YnoAoyiloupe 1o npoonuo Tou d® = dB-S
E = —dd/dt

>TO Napadelyua £xel apvnTIKO NpOCNUO
OnOTE Kal TO peupa Ba exel avTiBeTn Popda
ano TNV eKAEYHEVN WG BETIKN

Nouog Tou Lenz
B H ¢opa onoloudnnoTe PayvnTIKOU PpaivoPEVOU ENAyWYNG
€ival TETOId WOTE va avTITIBETal OTo aiTIo NOU TO

ll'l POKAAEDE



[MEIPAMATA ENAIQIMH

Faraday & Henry ~1830

MapadeiypaTa £papuoync Tou VOUOU Tou Lenz

MpooeETe TN Popa TwWV OUVAUIKWY YPAUHWV




[TEIPAMATA ENATIQIMH2

Faraday & Henry ~1830

APAAEITMA

Eva nvio mov amoteleital amd 500 kukAikovg Bpdyovs cOpUOTOC LE aKTivVO,
cm givot TomofeTNUEVO avAUEGH 6TOVE TTOAOVS £vOC peydhov HMI'. To
LoyvnTiko edio givan otabepd pe dievbuvon 60° omd To eminedo Tov TNviov.
To weoio ehattwveron pe pOud 0.2T/s. Na Bpebel n amdoivtn tun e HEA.

O=BAcuvo, ¢p=30°

HEA=0.435V




[TEIPAMATA ENATIQIMH2

Faraday & Henry ~1830

ITAPAAEII'MA

Evoc tetpayovikoc Ppdyoc meptoTpepetal Le otafept) YOVIOKN TOYVTNTO O
YOp® oo Tov dEova Omm¢ gaivetal oto oynua. To payvntiko nedio B eivar
OLOYEVEC Ko oTalfePO. X1 Ypovikn otryun t=0 eivan ¢=0. Na Bpebei n HEA.

»
»

O=BAcvvp=BAcuvot
HEA=wBAnumt =2 aveédptntn Tou oynuatoc Tov fpoyov




ESIZQZEI> Maxwell
Nopog Gauss yia Tov NAEKTPICHO

H pon (nANBoC duVauIKwV YpauPwV) Tou NAEKTPIKOU nediou nou SlEpXETal
LUECa ano pia KAEIOTN ENIPAvela €ival avaAoyn ToUu GUVOAIKOU apifuou Twv
NAEKTPIKWV POPTIWV MOU NEPIKAEIEI N eMPaAvela

q
O, =1
Nopog Gauss yia To HayvnTIOHO £y

H pon (nANBo¢ duvauikwv YpauPwy) Tou payvnTikou nediou nou dIEPXETAl

LUEoa ano pia KAEIoTn enipaveia ival undev (dev unapxouv payvnTika

lovOnoAa) D -0
B

Nopoc Ampere (opoc Maxwell)

MayvnTIikO nedio enayeTal Je OUO TPOMOUC: EITE YE PON PEUNATOC EITE ANO
XPOVIKN METABOAN NAEKTPIKOU Nediou 1D
§3B-d1=y0(lc +&, thj

Nopoc enaywyng Tou Faraday

XPoVIK HETABOAN TN pONG Tou payvnTikou nediou B peoa ano pia
£NIPAvEIa ENAYEl NAEKTPIKO NESIO 7D
B

dt

§E-dl=—




